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ОСОБЛИВОСТІ ВЕДЕННЯ СЛІДСТВА ОРГАНАМИ НКВС СТОСОВНО ЧЛЕНІВ ОУН У 1939-1941РР.  
(НА ПРИКЛАДІ АРХІВНО-СЛІДЧИХ СПРАВ ДЕРЖАВНОГО АРХІВУ РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 

Самсонюк Т., здобувач, провідний спеціаліст Державного архіву Рівненської області,  
Гон М. М., докт. політ. наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Утворення незалежної України супроводжувалося постанням численних проблемних питань, що чекали 

відповідей науковців. Серед таких – переосмислення процесу радянізації західноукраїнських земель (ЗУЗ) 1939-1941 
рр., що дало поштовх до актуалізації джерельної бази українських архівів цього періоду. 

Керуючись принципом ідеологічної доцільності радянські дослідники післявоєнної доби не використовували 
значного масиву архівних джерел при висвітленні цієї проблеми. Це зумовлювалося також відсутністю доступу до 
архівів спецслужб 1939-1941 рр. 

Одним з вирішальних факторів, що дозволив не лише сформувати нові пріоритети у наукових студіях 
історичних процесів досліджуваного періоду, а й втілити їх у життя, стала відмова держави від політики всеосяжної 
„заборони на доступ” до архівних фондів СБУ. Це значно розширило джерельну базу дослідження протидії ОУН 
радянському тоталітарному режимові. В архівах обласних управлінь СБУ проведено масове розсекречення архівно-
слідчих справ (АСС) членів ОУН, що були реабілітовані. Документи передано на зберігання до обласних державних 
архівів. Впродовж 1992-1995 рр. до сховищ Рівненського Держархіву надійшло 5819 кримінально-слідчих справ[1], 
що дало можливість науковцям оприлюднити інформацію стосовно репресій, спрямованих проти українських 
націоналістів, які проживали на території Волині (власне – Волинської та Рівненської областей). 

При порівняльному аналізі архівно-слідчих справ на представників різних національних груп, можна 
простежити як певну спільність, так і відмінність у їх формуванні. Спільним для українців, поляків, євреїв та 
представників інших національностей є типовий набір документів у справі, що дає можливість простежити всі етапи 
ведення слідства. Серед основних документів – матеріали оформлення арешту: постанови про взяття справи до 
діловодства, обрання міри запобіжних заходів, ордер на арешт та обшук, протокол обшуку, квитанції про передачу 
на зберігання вилученого під час арешту, анкета арештованого, довідка про дактилоскопічну реєстрацію, фотокартки 
арештованого. Другу групу документів, обов’язкову для всіх арештованих, складають власне матеріали слідства, до 
яких відносяться протоколи допитів обвинуваченого і свідків, протоколи очних ставок, постанови про висунення 
обвинувачення, висновок обвинувачення. До останньої групи типових документів відносяться протоколи засідань 
суду, витяг з протоколу позасудового органу, акт про виконання вироку.  

Впадає у вічі той факт, що архівно-слідчі справи на арештованих у вересні – грудні 1939 р. поляків мають 
дещо спрощену форму. Мова не йде про відсутність основних документів, однак масштаби репресій та значна 
кількість арештованих вимагали пришвидшених темпів ведення слідства. В таких умовах оперативники 
обмежувалися мінімальною кількістю допитів, метою яких не було отримання доказів протизаконних дій тієї чи 
іншої особи, оскільки єдиною «провиною» у випадку з поляками була їх приналежність до держави, що перестала 
існувати внаслідок змови двох диктаторів. Щось подібне можна простежити і в архівно-слідчих справах на євреїв-
біженців, «вина» яких полягала у приналежності до «буржуазного» суспільства, «вірус» якого вони могли рознести 
по всьому СРСР.  

Щодо слідства стосовно членів ОУН, варто вказати на кілька нюансів його ведення. Перші допити проводили 
за місцем затримання. Арештованого у вересні 1940 р. І.Токара тиждень допитували в ізоляторі Костопільського РВ 
НКДБ. Не отримавши необхідних свідчень, його відправляють до Рівненської, Дубенської а перед самою війною 
Харківської в'язниць[9, 71].  

Привертає увагу наполегливість притаманна слідчим, що працювали зі згаданим контингентом. Основним 
завданням оперативників у даному випадку було отримання якомога ширшої інформації стосовно мережі ОУН у 
конкретно взятому районі. У 1939 р. ОЧГ випустили на волю всіх бранців польських в'язниць, значна частина яких 
відбувала покарання за т.зв. націоналістичну діяльність. Опрацювавши архівні документи польського суду і 
прокуратури у 1940-1941 рр., працівники НКВС зосереджують свої зусилля на поверненні українських націоналістів 
за грати. 

У радянських казематах поведінка в’язнів, як і поведінка слідчих, є досить типовою. Незначний відсоток 
членів ОУН кілька перших допитів категорично заперечують участь у «контрреволюційній організації», більшість 
відразу зізнаються в «антирадянській» діяльності. Слідчі невтомно ставлять одні і ті ж запитання: «В якому році ви 
вступили до Організації українських націоналістів? Хто вас втягнув до організації? Яким шляхом і за яких обставин 
ви потрапили в ОУН? Вимагаю назвати прізвища членів організації?»[4, арк. 55]. Один з арештованих, відбувши 
термін покарання, розповідає: «Допит проводився в нічний час, слідчий застосовував фізичні засоби впливу, 
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нещадно бив, щоб припинити тортури, я давав необхідні покази. Протокол, був мною підписаний, але прочитати 
його я сам не міг через незнання російської мови»[4, арк.187 зв.,188]. Таких засобів впливу на арештованих не 
цуралося більшість слідчих. Так, при перегляді справи Б.Берлінця, що здійснювався у 1956 р., останній заявляє: «На 
слідстві мене били начальник Дубенського НКВС Винокур і його заступник Козлов. Мене били руками, ногами, 
руків’ям нагану, по кілька діб не давали їсти, а потім садили за стіл заставлений харчами. Тримали мене у холодному 
підвалі без теплого одягу, після чого я захворів крупозним запаленням легень. Винокур двічі водив мене до підвалу, 
поставивши лицем до стіни, стріляв з нагану, таким чином інсценуючи розстріл»[5, арк. 249.]. 

Тим, хто відмовлявся зізнаватися у своїй причетності до «контрреволюційної націоналістичної організації» 
приходилося особливо важко. «Так як я на першому допиті не зізнався, - розповідав у 1960 р. Л.Дворков, - то мене 
направили у камеру, де утримували три доби без виклику, не даючи за цей час їжі і води. Після цих мученицьких 
трьох діб мене викликали на допит. Слідчий щось писав і давав мені підписувати. Не дивлячись, що я все підписав, у 
камері мені не давали води, ще 6 діб»[12, 32].  

Ще жахливішою була доля тих членів ОУН, що погодилися на співпрацю з НКВС. Серед таких І.Скоп'юк – 
організатор мережі ОУН на території Луччини у 1939-1941 рр. Будучи арештованим у січні 1941 р. він дав 
розгорнуті свідчення про структуру організації ОУН на Волині, що стало причиною масових арештів членів 
націоналістичного підпілля. Крім того, на догоду слідчим, І.Скоп'юк, перебуваючи у в'язницях Луцька, Рівного, 
Львова, переконував інших членів ОУН у необхідності співпраці з органами НКВС. М.Куделя згадував: «На початку 
травня 1941 р. І.Скоп'юк відкликав мене і почав потишену розмову: «Друже Миколо, вас кинули у цю камеру 
спеціально до мене, щоб я пояснив вам стан справ в ОУН. На даний час ОУН перетворилася всеціло на диверсантів і 
шпіонів на користь Гітлера. Тому до Вас моє таке прохання: що знаєте про ОУН, розкажіть слідчим органам безпеки, 
тим полегшите свою долю»[2,17]. Та самому І.Скоп'юку не вдалося уникнути покарання: 13 липня 1941 р. у Москві 
відбулося закрите засідання воєнної колегії Верховного Суду СРСР, який засудив колишнього керівника ОУН до 
страти. Вирок був виконаний 30 липня 1941 р[3].  

При повторному розгляді справ у 1950-х – 1960 х рр. з'ясовувалося, що значна їх частина була сфабрикована 
карально-репресивними органами. До таких відноситься кримінальна справа М. Корнійчука, жителя с. Комарівка 
Вербської волості. Арештований оперативно-чекістською групою м. Дубно у жовтні 1939 р., цей нібито член ОУН 
на одному з допитів заявив: «З метою конспірації мені ніхто не казав до якої організації я належу, але для мене було 
ясно..., що я працюю в ОУН»[6, арк. 7 зв.]. Тексти протоколів допитів вражають «обізнаністю» в’язнів з радянською 
термінологією: «Я агітував молодь за збройне повстання, щоб добитися «самостійної України». «Ідучи врозріз з 
програмою комуністичної партії я у своїй практичній діяльності стояв за терор, а значить боровся проти 
комунізму»[7, арк. 18.] - фрагмент очної ставки звинувачених Г.Савчука і Д.Кондраса. З документу в документ АСС 
мігрують одні і ті ж словосполучення: «займався націоналістичною пропагандою», «добивався відторгнення Західної 
України», «вів посилену боротьбу з КПЗУ», однак конкретні факти здійснення такої діяльності у багатьох справах 
відсутні.  

За фальшивими обвинуваченнями до в'язниць потрапляють цілі «бандформування». До учасників останніх 
зараховано І.Семенюк з хутора Куца Млинівського району, що був передплатником часопису «Історія українського 
війська» друкованого з 1933 р. За списками передплатників Млинівського поштового відділення, окрім І.Семенюка, 
часопис передплачували ще кілька осіб, які не були знайомі між собою, але, з подачі слідчих органів, зараховані до 
однієї націоналістичної організації і, відповідно, арештовані[11]. 

Про жахливі умови утримання в’язнів, окрім свідчень очевидців, немає жодних офіційних документів. 
Складне економічне становище країни позначилося і на арештованих. У в’язницях камери були переповнені і 
невільникам доводилося лежати на підлозі на матрацах набитих соломою. Повна антисанітарія, зумовлена 
відсутністю прибирання, провокувала різні захворювання. З харчів – кава, яка більше нагадувала харчові відходи, 
хліб та баланда. Фізіологічні відмінності між чоловіками і жінками взагалі не бралися до уваги, за винятком 
розподілу в камерах. 

Напад німецьких військ на СРСР вніс свої корективи в діяльність слідчих підрозділів НКВС – НКДБ. У ході 
евакуації силами працівників цих органів було вчинено масові розстріли в'язнів. Частина тих, кому пощастило бути 
евакуйованими, потрапили до в'язниці НКВС м. Камишин Сталінської області. Слідство у справах останніх 
відзначалося певною спрощеністю – коли співкамерники виступали свідками один для одного. Щільність графіків 
слідчих яскраво ілюструє справа Г.Рибака, Я.Поліщука та інших осіб, що проходили за однією справою. 18 
листопада 1941 р. з 11.15 по 12.05 слідчий проводив очну ставку між Г.Рибаком і О.Слепенюком, з 13.00 до 14.00 він 
допитував А.Поліщука, а з 16.00 до 17.00. – провадив дізнання А.Олійника[4, арк. 21-22 зв, 17, 42.]. При веденні 
слідства в умовах евакуації оперативники неодноразово повертаються до свідчень даних арештованими за місцем 
проживання. Це пояснює значну кількість у справах так званих «додаткових допитів».  

Наполегливість слідчих карально-репресивних органів, як правило, давала свої результату. Підсумком 
тривалого процесу над членами ОУН, що діяла у Острожецькому районі, стало розкриття її мережі з 29 осіб, частина 
з яких була арештована у 1939 - 1940 рр.[4, арк. 74-75]. 

Перебуваючи у стані війни, радянська влада економила на в’язнях, що пояснює значний відсоток смертей 
серед арештованої української молоді, яку зараховано до числа потенційних учасників націоналістичного руху. Тим, 
кому вдалося втекти з місць позбавлення волі розповідали, що в'язнів не годували два тижні, а потім, коли дали їсти, 
частина людей померла у муках від переїдання[10, 59-60].   

Про нелегкі умови перебування під слідством українських націоналістів свідчать наступні факти: постановою 
Особливої наради при НКВС СРСР від 29 липня 1942 р. за участь в ОУН В. Холод і Ф. Тарасюк були засуджені до 
вищої міри покарання – розстрілу[4, арк.222], С. Холодюк, Л. Профорук, А.Прокопчук – до 10-ти років виправно-
трудових таборів (ВТТ). Арештований за цією ж справою Д. Васейко підчас попереднього слідства помер[4, 
арк.223]. Не дочекався виконання вироку і В. Холод: помер 18 квітня 1942 р. Така ж доля спіткала А. Прокопчука і 
С.Холодюка. Перший помер 2 серпня 1942 р. у в'язниці № 2 Сталінградської області, другий – 6 вересня 1942 р. у 
лікарні УНКВС Чкаловської області[4, арк.224].  

Отже, аналіз АСС дає підстави стверджувати, що українці-члени ОУН на відміну від поляків, євреїв та 
представників інших національностей піддавалися більш жорстоким методам дізнання. Свідчення колишніх в'язнів 
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підтверджують численні факти фізичного впливу на них. Ця категорія «злочинців» каралася значно більшими 
термінами «перевиховування» порівняно з іншими групами арештованих у виправно-трудових таборах – від 5-ти до 
10-ти років. Зауважимо, що смертна кара у 1939-1941рр. найчастіше застосовувалася стосовно членів ОУН. 
Кричущим є і той факт, що деякі українці, арештовані як члени цієї організації, відбували покарання двічі. Так, 
П.Данилюк і О.Данилюк за «антирадянську діяльність» 13 грудня 1940 р. засуджені до 7-ми років ВТТ. Після 
закінчення терміну ув’язнення вони повернулися до с. Оржів Клеванського району, де були повторно арештовані 19 
червня 1952 р., як активні учасники ВУО і ОУН[8, арк. 91, 92]. Зауважимо, що звинувачення було побудоване на 
доказах отриманих підчас першого процесу 1940 р. 28 серпня 1952 р. родину Данилюків етаповано на спецпоселення 
до Красноярського краю під нагляд органів МДБ[8, арк.100].  

Аналіз АСС дає підстави стверджувати, що вони є «юридичним оформленням» злочинної діяльності 
тоталітарного режиму. 
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ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ КРЫМСКОТАТАРСКОГО НАРОДА: ТРАДИЦИИ И СОВРЕМЕННОСТЬ 
Сейтумерова Эльмира Зубеировна, студентка, Зарединова Э.Р. 
РВУЗ «Крымский инженерно-педагогический университет» 

   Прошлое…. Без него, как известно, нет настоящего, нет будущего.  
 Человек одинок, если рядом нет людей, с которыми у него общее прошлое. 

Возвращение крымских татар на свою историческую родину стало одним из важных моментов внутренней 
гуманистической политики Украины, после обретения независимости направленной на создание равных 
возможностей для развития всех народов и этносов, проживающих на ее территории. Этот шаг имел огромное 
значение для крымскотатарского народа, который в течение многих десятилетий вынужден был пребывать вдали от 
своих исконных земель, пережил депортацию, понес ни с чем не сравнимые духовные, культурные и человеческие 
потери. В связи с этим на первый план выдвигается необходимость проведения реабилитационных мероприятий, 
направленных на обеспечение успешной адаптации Крамских татар к новым условиям жизнедеятельности, их 
интеграции в украинское сообщество, создания широких возможностей для возрождения утраченных и создания 
новых культурных и национальных ценностей.  

«Жизнь – это не одномоментность существования». Историю не перепишешь ее нужно знать и верно 
оценивать. Добрых следов  прошлого в жизни страны, ее народа, и в жизни каждого человека гораздо больше, чем 
темных пятен. Из тех, кого не знает своих корней, кто остается без родной почвы, хранящей следы прошлого, не 
вырастет настоящий гражданин.  

Академик Н.П.Лихачев писал о том, что память и знание своего прошлого делают его более интересным и 
значительным, что без прошлого мир для людей пуст. Знание исторического прошлого он называл «четвертым очень 
важным измерением мира». В последние годы значительное внимание исследователей различных областей наук: 
педагогики, психологии, культурологии и истории в частности обращено проблеме крымскотатарского народа.  

Историческое наследие крымскотатарского народа стало предметом исследования современных украинских 
ученых: Д. Абибуллаевой, У. Асановой, Г.Бекировой, Ю. Ганкевича, А. Непомнящего, Э. Сейдаметова, Р. Хаяли. 

Этнопедагогический и этнопсихологический аспект исследования изучался в трудах З.Асановой, 
Э.Зарединовой, З.Мустафаевой, М. Хайруддинова, С.Харахады и др.  Все они проводят новые исторические 
исследования, поднимая многовековой пласт истории и выявляя множество интересных фактов.  

История (от греч. historia – рассказ о прошедшем, об узнанном) - наука, изучающая прошлое человечества во 
всей его конкретности и многообразии. Для установления закономерностей исторического развития исследуют 
факты, события и процессы на базе исторических источников, которыми занимаются источниковедение и другие 
вспомогательные исторические дисциплины. Превращение исторических знаний в историческую науку длительный 
процесс, которое осуществляется на действии принципов историзма, научности, объективности. Задача истории – 
построить один общий дом, а значит свести линию сосуществования всех наций воедино. Любовь к своему народу, 
его культуре, традициям не может быть связана с ненавистью к чужому, потому что это «чужое» - для кого-то 
родная земля, родной язык, родная культура, которой он гордится, как и мы своей. В человеке нужно любить 
человека, не украинца, или русского, не араба или еврея, а именно человека, только такое позитивное гуманное 
отношение к представителям различных народов-соседей и вызывает в последующем интерес к их культуре, языку, 
традициям и обычаям.  

Историческая судьба крымских татар исключительно драматична. Формирование крымскотатарского народа 
в течение всей истории его существования проходило неравномерно и характеризовалось, как кратковременными 
подъемами, так и периодами длительных застойных или разрушительных процессов. Объяснение этому мы находим 
в самой истории крымских татар, которые с одной стороны стремились сохранить свою самобытную культуру, 
традиции, верование, а с другой – подвергались агрессивной, захватнической политике более сильных соседних 
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